

III. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГОСУДАРСТВА ПО СОХРАНЕНИЮ ГУМАНИСТИЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА

РОЛЬ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОГО ГОСУДАРСТВА В СФЕРЕ РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ¹

Е.В. Давлятова

Минск, Институт философии Национальной академии наук Беларуси,

А.В. Козлов

*Витебск, Витебская государственная
академия ветеринарной медицины*

В современном мире проблема справедливого общества нашла свое выражение в строительстве социальных государств. В зависимости от региона, этот термин имеет ряд синонимов: государство всеобщего благосостояния, общество благоденствия, социально ориентированное государство. Все они характеризуют модель государства, при которой экономическая защита населения является не актом щедрости правящей элиты, а институциональным механизмом защиты, конституционным правом.

Одним из центральных объектов внимания социально-ориентированного государства является сфера распределительных отношений. Для гуманизации последних огромное значение имеет реализация идеи гарантированного базового дохода.

Безусловный базовый доход – это систематические выплаты гражданам денежных пособий или гарантированное количество товаров и услуг, на которые имеет право каждый человек независимо от того, в каком трудовом статусе он находится, то есть является работающим или безработным, для поддержания его материального существования на достойном уровне.

Гарантированный доход делает человека поистине свободным от различных социальных страхов. Здесь присутствует важный психологический момент: обладая минимумом необходимого, индивид сможет отказаться от работы, которая ему не нравится или не устраивают условия труда. В свою очередь, работодатель будет стремиться сделать работу приятной и привлекательной. В современной социально-экономической ситуации, человек опасается голода и, невзирая на условия труда, будет продолжать трудиться, чтобы прокормить себя и свою семью. Таким образом, гуманизация общественных отношений будет происходить благодаря относительной свободе и самостоятельности экономических возможностей человека. Свобода проявится и на моральном уровне. Это значит, что теперь женщины и их дети не

¹ Работа выполнена в рамках ГПНИ «Антропологические угрозы глобализирующего мира и социокультурные средства их минимизации» (задание подпрограммы 4.04. «Философские основания национально-государственного строительства в условиях социальных рисков и угроз).

будут зависеть от мужа и отца «сатрапа», смогут безболезненно построить новую жизнь, молодые люди смогут быстрее отделиться от родителей и жить самостоятельно, что крайне важно для психологического взросления, стремления стать самостоятельным, ибо зачастую в наших реалиях, многие «дети» остаются жить с родителями, когда их возраст превышает 30 лет, боясь самостоятельности, экономической немоги; при такой ситуации, зачастую, человек отказывается создавать новую семью.

Ситуация уверенности в завтрашнем дне, относительное уравнивание людей в материальном плане, крайне важный момент для гуманизации, духовного роста человека, ведь ситуация недостатка, нужды порождает зависть, эгоизм, тревогу, что в конечном счёте ведет к экономическим преступлениям. Положение стабильности и изобилия, наоборот, искореняет эти пороки. Человек, обреченный на постоянный поиск пропитания, отдаляется от решения экзистенциальных проблем, поиска себя и ответы на такие вопросы как «В чём смысл жизни?», «Для чего я предназначен?». Гарантированный доход смог бы решить эту проблему, человек, который осознал себя в другой профессии, сможет переучиться, получить другую квалификацию не боясь, что ему не хватит средств к существованию.

Одним из самых главных тезисов противников гарантированного дохода, является положение о том, что, если обеспечить человека необходимым, то пропадёт стимул к труду. Однако это не так, человек по своей природе не ленив, скука является для него большим наказанием, вот почему он ищет постоянные увеселения, развлечения. Индивид, не способный найти себя, свое «Я», одолен скукой, и для её компенсации призван постоянно искать увеселения. Оплата является не единственным стимулом к труду, многие творческие профессии практически не оплачиваются, но люди, невзирая на это работают. Помимо материального вознаграждения для человека важны самореализация, самоактуализация, самодостаточность, удовольствие от качественно сделанной работы, общественное признание. Это подтверждается исследованием А. Маслоу о иерархии потребностей в работе «Мотивация и личность» [1].

Таким образом, необходимо подчеркнуть, что гарантированный доход несет в себе способность гуманизировать человека и человеческие отношения, преобразовать их. Естественно, что переход к данной системе экономических отношений между государством и обществом, должен сопровождаться и рядом других изменений: реформами в образовании, воспитании, идеологии, социальной политике, научить индивида пользоваться ресурсами разумно, рационально, а не максимально возможно. Базовый доход решит ряд проблем не только экономического характера, но и вместе тем моральных проблем: проблему экономического неравенства и бедности, что в свою очередь снизит уровень преступности, проблему технологической безработицы, ведь автоматизация есть естественный процесс технологического совершенствования и требование рынка, когда на продукцию затрачивается меньше средств для производства. Со временем практически все сферы производства будут автоматизированы до полного цикла. Автоматизация доступна уже сейчас, однако её сдерживает рост безработицы, базовый доход — это единственный выход из социальных кризисов применительно к этой проблеме. В конечном итоге, человек сможет заниматься тем,

чем хочет, а не тем, что ему диктует рынок, зачастую работая там, где нет морального удовлетворения.

Опыт многих стран показывает, что человек, получая пособие по безработице, не стремится больше зарабатывать, не стремится к самореализации. Стоит отметить, что пособие по безработице и гарантированный доход очень сильно отличаются, в силу чего их не стоит сравнивать, так как пособие выплачивается только на момент отсутствия работы, а выплата базового дохода не зависит от того, работает человек или нет. Зачастую пособие по безработице обеспечивает минимальные нужды человека и менять этот достаток на работу с угнетающими условиями нет желания, так как работать становится невыгодно [2].

На данный момент эксперимент по выплате гарантированного базового дохода, который не зависит от того, человек богат или беден, работает или нет, прошел в Германии, Индии, Италии Канаде, Кении, Намибии, Нидерландах, США, Финляндии, Франции, Швейцарии. Результаты оказались весьма успешными и перспективными. Гарантированный доход помогает не только в реализации частных целей, но и помогает государству в достижении и выполнении своих функций, одной из которых является борьба с бедностью. По предварительным подсчётам, введение гарантированного дохода в Индии позволит сократить уровень бедности с нынешних 22% до менее чем 0,5% [3].

В Канаде эксперимент гарантированного базового дохода проходил в 70-ых гг. XX в. Главным вопросом этого эксперимента, над которым работали антропологи, социологи, экономисты, звучал так: перестанет ли человек работать, получая деньги без обязательств? Являются ли деньги главным стимулом в работе? Эксперимент проходил в городе Дофин и показал, что участники не стали меньше работать, сократилось число работающих лишь среди молодых мужчин, которые пошли учиться, что крайне перспективно для самих людей и для государства. Люди не бросали учёбу, чтобы найти работу на пропитание, а в конечном итоге после получения образования смогли найти более оплачиваемую работу. Молодые матери смогли больше времени посвятить семье и детям, затраты на медицинское обслуживание уменьшились на 10%. Человек стал более уверенным в себе, появилось больше возможностей и времени посвятить себе и своему здоровью. Люди стали активно принимать участие в волонтерстве и общественной деятельности [4, 5].

Иногда возникают протесты против данной экономической помощи людям, связанные с тем, что эксперименты проводятся в развитых странах, с высоким развитием гражданской ответственности и гражданского общества, и, якобы, такие программы не будут работать в странах третьего мира, где люди не смогут грамотно и рационально воспользоваться выделенными средствами. Результаты проведенного эксперимента в Намибии и эмпирические данные подобные доводы опровергают [6, с. 15]. Это свидетельствует в первую очередь о том, что введение безусловного базового дохода позволяет решить множество сложных проблем экономического и социогуманитарного характера. Внедрение принципов безусловного базового дохода в сферу распределительных отношений приводит к уменьшению количества бедных людей, снижению уровня преступности, созданию благоприятных условий для развития бизнеса, пробуждению творческой инициативы человека,

созданию средств реальной социальной защиты граждан в условиях возникновения так называемых «лишних людей» в связи с компьютеризацией, роботизацией и нанотехнизацией производственных сил общества. Гарантированный доход также упрощает бюрократическую систему государства и повышает эффективность её работы по сравнению с существующими сложно дифференцированными схемами льгот и пособий.

Наконец, он улучшает социальное самочувствие людей, понижает степень тревоги и озабоченности, порождает определённую уверенность в завтрашнем дне и пробуждает чувство человеческого достоинства.

Список литературы

1. Маслоу, А. Мотивация и личность / А. Маслоу. – 3-е изд. / Пер. с англ. – СПб.: Питер, 2008. – 352 с.

2. Участник эксперимента по базовому доходу: я освободился от рынка рабов и снова стал гражданином / Служба новостей Yle. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://yle.fi/uutiset/osasto/novosti/uchastnik_eksperimenta_po_bazovomu_dokhodu_ya_osvobodilsya_ot_rynka_rabov_i_snova_stal_grazhdaninom/9393492. – Дата доступа: 12.08.2018.

3. Безусловный базовый доход: теперь в Индии / Новостной портал Вести.RU. // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vestifinance.ru/articles/80890>. – Дата доступа: 10.08.2018.

4. Причина бедности – нехватка денег / С. Корнинко [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.svoboda.org/a/26727915.html>. – Дата доступа: 11.08.2018.

5. Гармония или деградация? К чему приведет введение всеобщего безусловного дохода / А. Гордеев [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/newspaper/2017/03/03/58b7fb8c9a794746daefbb5c>. – Дата доступа: 14.08.2018.

6. Безусловный основной доход / Projekt Jovialismus. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.iovialis.org/download/BGE-Broschuere_rus.pdf. – Дата доступа : 15.08.2018.

ЦИФРОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ И НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЩЕСТВЕ

А.В. Морозов

*Могилев, Следственный комитет Республики Беларусь
по Могилевской области*

Цифровая революция последних десятилетий изменила почти все аспекты жизни, не в последнюю очередь в сфере национальной безопасности. Объем и массовая передача оцифрованной информации довели скорость принятия решений до пределов человеческих возможностей. Люди имеют доступ к беспрецедентному количеству информации практически в режиме реального времени. Однако обработка, проверка и фильтрация этой информации превратились в серьезную проблему. Цифровизация сделала информацию не только бесценным ресурсом, но и потенциальным оружием. Сегодня Интернет охватывает 2/3 населения мира (63%). По данным